
sin fonksiyonunu hesaplarken radyan olarak hesaplanmistir.  
x=-1,  y=-1  icin f(x.y)=sin(x2+y2)/(x2+y2)= sin( (-1)2 + (-1)2 ) /  ( (-1)2 + (-1)2 ) =sin(2)/2 =0.909/2=0.455 
 
x=-1,  y=-0.5  icin f(x.y) = sin( (-1)2 + (-0.5)2 )/ ((-1)2 + (-0.5)2 ) = sin(1.25)/1.25 =0.759 
 
x=-1,  y=-0.2  icin f(x.y) = sin( (-1)2 + (-0.2)2 )/ ((-1)2 + (-0.2)2 ) = sin(1.04)/1.04 =0.829 
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Cozüm a).Önce, x = 0, dogrusu boyunca y # 0 iken fonksiyonun daima 0 degerini aldığını gözlemleriz. Benzer 
şekilde y doğrusu boyunca, x # 0 olmasi koşulu ile fonksiyonun değeri yine 0 dir. y=mx koyarakda benzeri sonucu 
bulabiliriz. 

 
Soru: (0,0) noktasina degisik noktalardan yaklasmak ne demektir?  
Cevap: 

   ifadesinde m yi degistirdigimizde ifadenin  (0,0) noktasinda   alacagi degeri hesaplamak demektir.  

  ifadesi x=0 icin,    m ne olursa olsun. daima sifirdir,  
 Dolayisiyla,  (0, 0) noktasina yaklasirken limit varsa bu limit degeri 0 olmalidir.   
Cozüm b).Limit tanimini kullanarak  limitin varligini gosterelim.  

| f(x,y)  - L|< ε, olacak şekilde  |x|< δ,|y|< δ  veya   < δ şartlarını sağlayan bir δ  bulabilirsek f(x,y) 
fonksiyonunun limiti vardir ve tekdir.  
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Mesela limit degere (L=0) 0.01 kadar yaklasabilirmiyim  deneyelim. Yani ε=0.01.  
δ = ε/4=0.01/4=0.0025 
fonksiyonda  x=y =δ=0/0025 koyalim. 

=2δ=2 0.0025=0.0050 evet L noktasina verilen ε=0.01 degerinden daha da fazla 
yaklastim.  
 
 ε ne verilirse verilsin x ve y yerine kayacagim degerlerle verilen ε degerinden daha da fazla L noktasina 
yaklasabilirim. O halde limit vardir. 
 
 

 

 



 

 

 
Tahminler yurutecegiz. limit varmi bilmiyoruz.  En basit hesap  olan   x->0, veya  y->0 boyunca limitlere bakalim.  

 
Tabi olmayabilir de. Biz basit hesap yolu olarak  x=0  boyunca ne olur ona bakariz. Bu bir deneme yanilma idi.  
L=0  kabulu  ile yolumuza devam edelim.  

 

 
Bu noktadan itibaren yapacagimiz sey, matematiksel islemlerle | f(δx, δy)– L |< ξ   bagintisini kullanarak     
δx, δy ve ξ arasinda    f(δx, δy)< ξ, seklinde makul bir baginti elde etmek.  Burada bazi matematiksel bagintilari 
sezgisel olarak  kullanmamiz  lazim.   
 
mesela   |x| +|y| ≥  |x+y|,     |x| |y| |z|  ≥ |xyz |        |x| + 1 >|x| ,     |5x| > |x|,      
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basda yaptigimiz L=0 kabulu dogru bir kabuldur. Yani  

 
 

 
 

 



 

 
 
 

 

 



 
 
Sonuc: Limitin kesin var oldugunun isbati  ξ, δ  iliskisi  ile  isbatlanabilir.   
            Limitin kesin yok oldugunun isbati,  degisik yollardan farkli limit cikmasi 
ile isbatlanabilir.  
 
 
 

 
 


